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BBEJEHUE

MeTtoandeckne yKazaHHsS COJACpKAT MaTepHanbl K 3aJaHHIM
JUCIUTUINHBL «[IporpaMMHbIe TPOAYKTHl B MATEMATUYECKOM MOJICITUPO-
BaHHM» 110 TeMaM «UWCIIeHHOE pelIeHne OOBIKHOBEHHBIX muddepeHIn-
ANBHBIX YPAaBHEHUH MEPBOTO MOpsAKa», «UMCICHHOE pelieHHe CHCTEM
OOBIKHOBEHHBIX U (hepeHINaTbHBIX ypaBHEHUH IEPBOTO TOPSAKA»
«UucneHHoe pemieHue OOBIKHOBEHHBIX MU((hepeHInaTbHbIX YPaBHEHUH
BTOpOro mopsiaka. 3anada Kommy. IIpuBeneHsl pemeHus B TaOIHIHOM
nporeccope Microsoft Excel u makeTe KOMIBIOTEPHON MaTeMaTHKU
MathCad.

YNCJIEHHOE MHTETPUPOBAHUE OBBIKHOBEHHBIX
TA®OEPEHIIUATBHBIX YPABHEHHU TEPBOT O IO-
PSIJKA

[Ipy m3yyeHMH HHTErpaJibHOIO HCUHUCICHHS (DYHKIMH OTHOTO
NEPEMEHHOr0 CTaBHMJIach 3aJada OTHICKAHMS HEHW3BECTHON (DYHKIMHU IO

ee mpou3BoAHOM. T.e. GbLIO U3BECTHO, YTO y'(x) = f(X), rme y(x) neus-

BecTHass GyHKIHMA OT X, a f(X) — 3amanHas QyHKIws. DTO HpocTeiiee
mddepeHnnanbHoe ypaBHeHHe. [ ero pemeHus, T.e. OTBICKAHHs He-
M3BeCTHOW (DYHKINH Y(X), HY’KHO IPOMHTETPUPOBATH NaHHYIO (DYHKITHIO

f(x), a mverro y(x)= I f (x)dx . Yame npuxomuTes mMeTh 110 ¢ ypas-

HEHHSIMHU 00JIee CII0KHOTO BHJA: B 3TUX YPABHEHUSX IIOMHMO TPOU3BOJI-
HOM M HE3aBUCHUMOH IEPEMEHHOM IIPUCYTCTBYET CaMa HEU3BECTHAs
dbyskms y(x). Onpenenenue: ouggepenyuanvHbim ypagHeHUuem nepeoco
NOpAOKA HA3bIBAEMCSl YPABHEHUE, CE:A3bl8AlOWee Hel386eCmmyIo nepemeH-
HYI0, HEU38eCMHYI0 QYHKYUIO U ee NPOU3B00HYI0 y'(x) = f(X, y). Taxue
YpaBHEHHUSI HA3bIBAIOT OOBIKHOBEHHBIMU TU(QPEepEeHINATEHBIMU YpaBHE-
HUSIMH TIEPBOTO TOpsiika. MHOTHME HAay4YHbIE M TEXHUYECKHUE MPOOJIEMBI
NPUBOJISAT K WHTETPUPOBaHUIO AU depeHIranbHbIX ypaBHeHHH. OObIK-
HOBEHHBIMH TU(QPepeHINANTEHBIMA YPaBHEHHSMH MOXKHO OIUCATh 3a/1a-
YM JBWKEHHSI CHUCTEMBI B3aWMOJICHCTBYIONIMX MAaTEpUAIBHBIX TOYEK,
XUMHAYECKON KHHETHKH, 3JIEKTPHUECKUX IIeTei, CONpPOTHUBICHUSI MaTe-
puanoB U MHOrue apyrue. [loaToMy penieHue OOBIKHOBEHHBIX TU(de-
PEHIMANBHBIX YPaBHEHUI 3aHMMAET Ba)KHOE MECTO CPEIH MPHUKJIAIHBIX
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3amad (U3UKK, XUMUH U TexHHKH. J[nddepeHnpuanbaple ypaBHEHHS, B
KOTOPBIX HEW3BecTHas (DYHKIUS 3aBUCHT OT HECKOJBKHUX apryMEHTOB,
HA3bIBAIOTCS YPaBHEHWSMH B YacTHBIX MPOW3BOAHBIX. Pemienuem
00bIKHOBEHHOT0 TU((epeHnaTbHOI0 YPABHEHUS HA3bIBaeTCHA BCH-
Kas (pyHKUus, oOpamaoiias ypaBHeHUe B TOKIECTBO MPH MOJACTa-
HOBKE B Hero 31oii pyHKUMU U ee NPOU3BOIHOI.

Opnaxo, He Beeraa nuddepeHnnanbHple ypaBHEHHSI JOITYCKAIOT
AHATNTUYECKOE PelIeHre, KOTOPOe TOMyYIIIN B TaHHOM 3a/1ade.

Pemennem oOBIKHOBEHHOTO AH(PPEPEHITHAIEHOTO ypaBHEHUS
spnsercs ¢yHkws. [Ipu pemneHnn KOHKPETHBIX 3aja4d Hac OymyT WHTe-
pecoBaTh YaCTHBIE PEIICHUs, T.€. PEIISHHs, YAOBICTBOPSIONINE HAYalb-

HBIM YCJIOBUSIM y()c]kX =Y, -3ana4a Kommn. 3anaua Kommwu (3anaqa ¢
—70

HaYaJIbHBIMU YCIIOBUSIMU) €CTh 33/1auya O HAXOXKJCHUU YaCTHOTO pelle-
HUS, KOTOPOE YIOBJICTBOPSAET HAuaJbHBIM YCIOBUSM. EcCIu M3BECTHO
obiee pemrenue, To ais 3agaun Kommym mocTostHAbIC, BXOSIINE B pellie-
HUE, HAXOJSIT U3 HAaYaJIbHBIX YCIOBHIA.

Metoa Jiiiepa

[lycth TpeOyetcs pemuTh 3amauy Komu: Haiitu perienue nud-
(hepeHIMATBLHOTO YpaBHEHHS y'(x)z f(X, y) IIpu Ha4YaJIbHOM YCJIOBUH
y(x) =Y, pu X=X, UIA y(xo): Yo. Ilpu uuncienHom peleHun
ypaBHEHUS 3a]lada CTABUTCS TaK: HAWTU B TOUKAX Xo, X1, X, ... Xn IPUOITH-
KEHUsI Y, ToyHoro pemeHus Y(X,). [Ipu 4ucieHHOM pelieHHH OOBIKHO-
BeHHOTO AH(D(epeHINaTFHOTO ypaBHEHUS pElICHUEM SBISICTCS HE He-
npepbIBHas QYHKIUS, a HA0OP JUCKPETHHIX 3HaueHWH. PasHOCTh Mexmy
3HAYEHUSIMH apryMEHTA X Ha3bIBAOT LIAIOM CETKU U Yallle BCEro INPUHU-
MaloT MOCTOSIHHBIM, 0003Ha4as .

Mertona Diinepa 3akiIiodaeTcss B TOM, 4TO MPOU3BOAHAS Y' Ha OC-
HOBAaHUU €€ OIIPEJCIICHUs] 3aMEHSETCA OTHOLIEHUEM IpUpALlCHUM

. A A
y =1im gizA—i: f(x,y). Toraa u i—z(/(;: f(XO,yO). DTO COOTHO-
AX—

IIEHHe MOJKHO 3alliCcaTh CIEIYIONIUM 00pa3oM: M: f(XO,yO).
A



IIpeobpasys 5TO COOTHOIIEHHE, Toy4YaeM Y =Y, + (X - Xo)' f (XO, Yo )

T.€. TOJNYYWJIH BBIpAQXXEHHE I OINpeNeTIeHHs 3HAYCHHUS PemIeHus aud-
(hepeHIIMATHLHOTO ypaBHEHUS B TOUKE, COCEIHEH K HaUYalbHOH Touke. T.K.

X;-Xo=h, cooTromenHe Moxem mepenucats Y, = Y, +h- f(X,,Y,). D10

U ecTb pacueTHas ¢popmysa Merona Oinepa. [loBTopsas Takue xe paccy-
KACHUS VIS CIICAYIOIINX TOYEK, [T0JydaeM
yn = yn—l + h ’ f (Xn—11 yn—l)' (1)

I'eomerpuyecku 3TO 03HAYACT, YTO MCKOMAsl MHTErpajibHasi KpH-
Bast Y=Y(X) 3aMeHseTCsl MPSIMOJIMHEIHBIM OTPE3KOM, BBIXOASAIINM M3 Ha-
YaJbHOW TOYKH C yriioBbIM Kod(duienTom f(Xo,Yo). Y B kadecTBe mpu-
OJIMKeHHST HICKOMOWM MHTETrpaNbHON KPHBOHM MOJIydaeM JOMAaHYIO JTHHHUIO
C BEpLIMHAMH B TOYKaX (Xn, Yn), HIOITOMY €r0 ellle HHOIJa Ha3bIBAIOT Me-
TOAOM JIOMaHBIX. MeTom Difirepa O3BOJSIET periaTh He TOIbKO audde-
pEHLMAIbHBIE YPAaBHEHUS IIEPBOrO IMOPSAKA, TUIA PACCMOTPEHHOTO BbI-
me. MeToq MOXXKHO 0000IIUTh IS pelieHus cUcTeM audepeHnnatb-
HBIX ypaBHEHHUI IepBOro mopsaxka u IuddepeHuranbHbIX ypaBHEHUH
0oJee BRICOKOTO TTOPSIKA.

3aganue 1. C nomowwio memooa JDiliepa noayuums 4ucieHHoe
pewenue ypasnenus Xy'+Y =0, yoosremsopsiowezo ycnosuio y(1)=2

Ha npomesxcymie usmenenus x €[1, 2]. Pewumsv dannoe ypagnenue aua-
JUMUYECKU U CPABHUTND MOYHOE U YUCTIEHHOE PeuleHUsl.

Pemenne. Pemenue OyiaeM moiydaTh B OTHCNIBHBIX TOYKaxX MO
dopmyne Oiinepa, KoTopas Juli [JaHHOTO YypaBHEHHsS MMEET BHI:

Y, = yn,1+h-¢. Pemenne Bomonnsem B Microsoft Excel. B

n-1
cTonbie A 3amuchiBaeéM HOMEP TOYKH, B KOTOPOW OYyAET OmpenensThes
pemenrie. B coceqnem cronbiie (B) 3amuceiBaeM COOTBETCTBYIOIIUE 3HA-
yeHus aprymenrta x. B cronbme C B mepBoil CTpoke pacroiaraeM Ha-
yaJIbHOE 3HaueHue (QyHKIMU y. B cienyromieii cTpoke cToJidia 3anuchl-
BaeM (GOpMYITy BBIYHUCICHUS GYHKIUH 10 MeToay Ditnepa, Gopmyiy Ko-
NUpyeM Ha JMara3oH 3Ha4YeHuit aprymenTa (puc. 1).

JlaHHOE ypaBHEHHE UMEET aHAIUTHYECKOE PEelleHHe — ITO ypaB-
HEHHE C pa3/ieisIIoIUMACcs TiepeMeHHbIMU. [IpeoOpasyem ypaBHEHHE K



Buy Y = S CrpynnupyeM Wi€Hbl, COAEpKaIlye y B JIEBOM yacTu

d dx
YpaBHEHUS, X — B IPaBOM 4acTH Yy = —— . IIpounTerpupyem JeBy0 U
y
d dx
MpaByI0 YacTU YpaBHEHUS .[—y = —I— unonydum Iny=—-Inx+C.
Yy X

C
[Hotennupys, momyqaem Y = —. IlocrosHHyto C ompenensieM u3 Ha-
X

C
YaIBHOTO yCIOBHUS 2 = 1’ To ecTb C=2. JI7151 CONOCTAaBICHNUS BEIYUCINM

TOYHOE 3HAYCHHE pelIeHUs] MU QPepeHIINATEHOTO YPaBHEHUS B TEX JKe
TOYKaX, B KOTOPBIX MOJYYUIM YUCICHHOE 3HA4YeHue. M OlleHUM OTHOCH-
TEIBHYIO MOTPEITHOCTh YHCICHHOT0 penrenus (puc. 1, 2).

A B C D E X
1 h 0.2

2 x v yteor NOrpeLUHoCcTE =
3 1 2 2 0

4 12 16 1.6666667 0.04

5 1,4 1333333 14285714 0,06666667 —
6 1.6 1142857 1,25 0,08571429

T 18 1 11111111 0,1

8 2 0,888889 1011111111

HA b M| Nnctl o~ Nucr2 o Oucr3 il |

Puc. 1. ConocraBieHre TOYHOTO U YUCICHHOTO pelIeHUH (PeKUM 0TOOpaKeHHUS YUCeT)

A B & D
h 0.2
X ¥ yteor  MorpewwHocTs
1 2 =2/A3 =ABS(B3-C3)/C3

)

=A3+3D51 =B3+5D517-B3/A3) =2/A4 =ABS(B4-C4)/C4
=A4+5051 =B4+5D517(-B4/A4) =2/AH =ABS(B5-C5)/Ch
=A5+5D51 =B5+5D31*(-B5/A5) =2/A8 =ABS(B6-C6)/CE
=AG+5051 =DB6+50517(-B6/A6) =2/A7 =ABS(BT-CT)CT
=AT+3D51 =B7+5D517(-BT/AT) =2/A8 =ABS(B8-C8)/C8

D DD = e L RS =

Puc. 2. ComnocraBieHre TOYHOTO U YHUCICHHOTO PEIICHHH (PEKUM 0TOOpaKeHUsT POpMyIT)
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Ipencrasum rpadudecku oba pemienns (puc. 3).

2,5

15 ‘
§\ —

—teOr

0,5
1 1,2 1,4 1,6 18 2

Puc. 3. I'padmku TOYHOTO U YUCIICHHOTO PEIICHHIMA

B nmakere MathCAD umeeTcst HeCKOIBKO (DYHKIMIA JJIsI pEIICHUS
OOBIKHOBEHHBIX TU(QepeHInANbHBIX ypaBHeHuil. OlHa U3 HUX - CIIEIH-
anpHas (QYHKOUS A7 pelieHHs OOBIKHOBEHHBIX TU(QepeHINATBHBIX
ypaBuenuii — odesolve (ordinary differentional equation solve). Ona
UMEET TPH apryMeHTa: X — apryMeHT uckomoi ¢ynkiuu f(X), b — xoner
MHTEepBaJla HHTEIPUPOBAHMSA, N — YUCJIO [IaroB MHTErpUpoBaHus. Perre-
HHE C UCIIOJIB30BAaHUEM 3TOH (YHKIIMH MPOUCXOIHT MO CIEAYIONIEeH cXe-
Me:

® BBOJUTCS CIIOBO (iVEN, yKa3bIBaIoIee Ha TO, YTO Jaliee CICAYeT
pemraemoe nuddepeHnnansHoe ypaBHEHHE H €T0 HadajbHbIE YCIIOBUS;

e BBOSIUTCS pemaemoe auddepennpansaoe ypasHerne. st 3amu-
CH 3HaKa TMPOW3BOIHOW HCHOb3yeTcsi kKomOuHamms kiaasuin Ctrl u F7.
Bo3MoxHO HammcaHue ypaBHEHHs C HCIIONB30BaHHEM Iu(depeHuana.
Torna 3nak auddepenimana Beioupaercs ¢ namutpsl Calculus. Jlanee
BBOJIMTCSI Ha4aJbHOE ycioBue. [Ipy 3ammcu ypaBHEHHs, paBHO KaK M Ha-
YaJbHOTO YCJOBHS CTaBHTCS <(OKUPHBII» 3HAK PABEHCTBA C MAJUTPHI
Boolean;

® BBOJHMTCS 3aTeM BcTpoeHHas (yHkuus odesolve(X,b,n) ¢ mpwu-
CBOCHHEM €l YHHKAIbHOTO MIMEHH U C YHCIICHHBIMH 3HAYCHUSIMU D U N;

® 33/1a10TCS 3HAUCHMSI apTyMeHTa, B KOTOPBIX HY)KHO Y3HATh pe-
menne. Jlamee mmmercs wms  pesynbrata  paboTel  QyHKIUH



odesolve(x,b,n) xax QyHKIMKH aprymMeHTa, CTaBUTCS 3HAaK paBEHCTBA U
[aKeT BBIBOJUT 3HAUCHHS B 33J]aHHBIX TOYKAX.

[MonyueHHoe pelieHre MOXKHO BBIBECTH B BHIE TaOmuIpl. Jlist
9TOTO MPUCBOUTH MEPEMEHHOW X 3HAYCHUS, COOTBETCTBYIOIIHE JKellae-
MOMY auana3oHy m3meneHus (ynkuuu f(X), BBeCTH MMSs, PHCBOCHHOE
¢byukimn 0desolve, HaxaTh KIaBUIITY «PAaBHO» VIS MOJTYYCHUS PELICHUSI
B Bue TaOmumb! (puc. 4). Pemenne MOXKHO TakKe BBIBECTH I'PaQUIECCKH,
4yT0 O0JIee HATIISTHO.

T Mathcad - [Beseimanneii1] — O *
m Parn [paeka Bwg Bcraska ®Qopmat  MhorpymenTs
CumecneHble onepaun OgHo  Cnpaeka - 8 X
D~-2H &S Y| | e o | | B
OBbIMHEIA ~ | Arial ~ 10 V| B 7 1
Moid sefi-yzen | @ Go
given 2
. —FLE
(= 12
(=2
v = adesalve(x,2.01,30)
p=1,12.2 wx =
2
1.667
1.429
1.25
1.111
1
£ >

HamxmauTe F1, uToBel oTKpEITE CNpABKY.

Puc. 4. Pemenue auddeperunaibHoro ypasHenus Gpynkuueii odesolve



BAPUAHTDBI 3AIAHUA 1
Pemmmmts 3amauy Komm mist 0ObIKHOBEHHOTO An( (G epeHIHaIbHOTO YPaB-
HEHHSI TIEPBOTO IOPSIKA y'(X)z f (X, y(X)) . Haiitn tounoe n uncrennoe
pelIeHrs] YpaBHEHUS Ha 3aJJaHHOM IIPOMEXKYTKE M3MEHEHHUs apTyMeHTa IpH 3a-
JaHHOM Ha4YaJIbHOM YCJIOBHH. YucneHaoe pemieHne ypaBHECHUA HalTH METOOOM
Diinepa u oreHuTs OMMOKy. Pererne Boimoinuts B Microsoft Excel. Pemurs
ypasHenue B akere Mathcad, ucrons3sys dyrxumro odesolve.
B otuere npusectu:
® TOYHOE (AaHATUTUIECKOE) PEIICHNE YPaBHEHHUS,
e popmyny Oiinepa BBIYHCICHHS YHCISHHOTO pEIIeHHsS ypaBHe-
HUS;
® YUCIIEHHOE perieHne mo gopmyine Dinepa U 3HAYCHHUS TOYHOTO
perieHus B 3THX Toukax B Microsoft Excel;
e rpadMKu TOYHOTO M YHCIIeHHOTO pemnenuit Microsoft Excel;
® OI[eHKY MaKCHUMaJIbHOW OTPEUTHOCTH YHNCIEHHOTO PEIICHNS;
e onucaHne (PYHKIWW pemeHus OOBIKHOBEHHOTO Au(depeHIiu-
albHOrO ypaBHeHHH 0desolve;
e perieHre, NoiydeHHoe B makete Mathcad ¢ mcnonp3oBanmeM
¢dhyuaxun odesolve.

Homep TIpomeskyTok HavajbHoe yc-
YpaBHeHue HHTEerpupoBa-
BapHaHTAa st JIOBHeE
Bapuanr 1 y' =1+y? xe[0.1, 1.2] y(0.1)=0.3
, X
Bapuanr 2 y = —g xe[1.5, 3] y(1.5) =8
Bapuanr 3 y' = —y xe[0, 1.5] y(0)=1.3
X+1
Bapmuanr 4 X-y' —y= y2 x€[0.3, 1.9] y(0.3)=15
BapnaHT 5 y,th = y X€[0.8, 17] Y(O8) = 15
Bapuanr 6 y' =1-y? xe[-1.4, 1.2] y(-1.4) =-0.7
Bapuanur 7. = yhny xe[1, 2] y()=e
X




Bapnant 8. X-y' +y=y? xe[l, 1.75] y@) =05

Bapuanr 9 y' = ctgx XE[O.].,% ] y(0.1)=0.5
2-y" 3

Bapuanr10 ryz —TX =0 xe[0.1, 0.8] y(0.1) =5

METO/J PYHI'E-KYTTA

[TorpemHocts MeTona Dilnepa BedHMKa, MO3TOMY Ha IMpPaKTHKE
yamie ucnoib3yercst metoq Pynre-Kyrra. CymectByrot popmynsl Pynre-
Kytra Heckonbkux BumoB. MBI OyneM Mpou3BOIUTH pacyeThl (hopmyma-
MU YETBEPTOT0 MOpsIIKa, KOTOPhIE UMEIOT BUI:

kKi+2-k, +2-k; +k,
6
h K,
rae k =h-f(x,¥), k, =h-f Xk+E'yk+E G
h K,
k,=h-f X+ Vet ,k,=h-f(x +h,y, +k;).

B ¢opmynax (2, 3) ucnonb3oBansl 0003HauyeHus: h — mar nzme-
HeHust aprymenTa x, f(X,y) — mpaBas yacth pemaemoro nuddepeHimans-

(),

Yieur = Y t

HOI'0 ypaBHCHUS y'(x) = f(X, y). [Tpu BbIUMCIIeHNH 3HaYeHUsT (PYHKIMN

B TOYKE X¢+1 (Yk+1) TTOCIICAOBATEIILHO BBIYHUCIISIOTCS 3HAYCHHS BCIIOMOTa-
TeNbHBIX KO3 GHuIeHToB Ky, Ky, Ks, Ky.

Meton Pynre-Kyrra siBnsiercss Oojiee TpyIOEMKHM, YeM METOJ
Otinepa. Ha kaxmoMm miare BBIYHCIMTEIBHOTO Mpolecca TpedyeTcs de-
TBIPEXKpPATHOE BBIYUCICHUE MPaBoi 4YacTu AU((EpeHINaTBHOTO ypaB-
HeHus. TeM He MeHee, 3TOT METO SIBJISICTCS CaMbIM PaclpOCTPpaHCHHBIM
METO/IOM pEIIEHUs] OOBIKHOBEHHBIX anu((HepeHHaTbHBIX YPAaBHEHHUI.
Berunciienust 8 Microsoft Excel BBITIONHSAIOTCS ¢ UCTIONB30BAaHUEM TIpHE-
Ma KOTIMPOBaHUS (HOPMYIL.

3aganue 2. C nomowwio memooa Pynee-Kymma nonyuume npu-
onuocennoe pewenue ypasuwenus Y =1+0.8-y-sin X, yoosremso-

psowezo ycaosuio Y(0)=1.6 na npomexcymre usmenenus x €[0,1].
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Pemenne. Pemenune B TabnmmuaroM mporieccope Microsoft Excel.
B mepBbIii cTON0CI] 3aHOCHM 3HAYEHHsI apryMEHTa X, MPH KOTOPBIX BbI-
yucnsgercss GyHknms y(x). B cocemneM ctonliie BTOPOW CTPOKH OKOJIO
HAYaJbHOTO 3HAYCHHS apryMEHTa X 3alKChIBacM 3aJaHHOC 3HAYCHHUE
¢byukimu y (puc. 5). B cocemHux dYeThIpex CTONONAX MPOM3BOAUM BBI-
YHCJICHHE BCIIOMOTATENbHBIX K03(durmeHToB Ky, Ky, K3, k4 0 popmymnam
(2) (puc. 6). B cnexyromuii cBOOOIHBIM CTOIOCI] 3aHOCHM 3HAYEHHE I11a-
ra U3MEHCHHUS apryMEHTa, KOTOPBIA BXOIHUT BO BCE (OPMYJIBI.

| ,;‘-. = 5 pyHrekyTT [Pexum coemectumocti] - M. - O X
o
—/ TnaeHas | Becraeka | PasmeTka CTpaHm | DopMyne | JaHHeie | PELI,EH?MDOBEHMII Bua I'-g' - 9 X
"—-'J ,g Arial Cyr -l - o, A B 5 - A7~
=3 T
Bcraente Yuecno | Cram | Auerkn
- I . - - - §
Eydep o6.. ™ LWpudT (F BLpaEHMEaHHME [ PegakTtupo...
| F2 - ﬁr| =5G52%(1+0,8%(B2+E2) *SIN(A2+5G52)) ¥
A B C D E F G :
1 |x Y k1 k2 k3 kd h
2 0 16 0.1 0,10659725 0,106610439 0,11353014. 0.1
3 01 1,7066743
4102 =
503
6 04
M4 r M| Jimerl a2 uard ¥ m
loTos0 [ E=]EEn] L=y

Puc. 5. Beoa ¢hopmy 1s1st BEIYHCTICHUS

Ha ocHOBe BBIYHCIICHHBIX 3HAYCHHUH BCITOMOTATEIBHBIX KO3 HH-
IIUEHTOB 110 hopmMylie 6 onpeneseM 3HaYeHHE (DYHKIUM B MEPBOU TOY-
ke. Jlamee BeIEsieM Uana3oH sueek ¢ (opMysiaMu, M MPOU3BOIUM HX
KOTMPOBAaHHUE Ha JUANa30H H3MEHEHUs aprymenTa x (puc. 6).
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5 pyHrekyTT [Pexum cosmectumocti] - M. - O X

jﬁ/ InagHan |BCI'EBKE | PazmeTka CTPaHM | DopmMynkl | JaHHee | Peu,eH3MpOBan| Bug |'@' - 2 X
== ¥ | ahalgr <10 (|| = o, Al = A7~
oL e | - TR

BcTaenTe = Hucno | CTuam | Adeiku

- | =& |pm -] - - S -
Eydep 06., ™ LWpudT (F BripaeHWEaHWE = Pegaktupo...
| B3 v fe | =B2H{C2+2*D2+2°E2+F2)/6

A B C D E F G
1 |x Vi k1 k2 k3 k4 h
2 0 1.6 0.1 0.10659725 0.106610439  0.11363014 0.1
3 | 01 1,7066743 0,11363065 0,121082607 0,121127151 0,129050247|
4 020 1,8278577 0,12905114 0,137454648 0,137537811 0,146465126
5 | 03] 1.9654412 0,14646621 0,155924556 0,156054285  0,16609194]
6 | 04] 21215272 0,16609293 0176713083 0,176897859 0,188153892]
7| 05| 22984386 0,18815441 0,200042997 0,200291557 0,212871134]
8 | 0.6 24987211 0,21287072 0,22612842 0,226449355 0,240448238
9 | 0,7 27251335 0,24044633 0,25516043 0,255561617 0,271057582]
10| 0,8 29806248 0,27105355 0,28728829 0,287776163 0,304818114
11| 0,9] 3.2682916 0,30481126 0,322595851  0,323174501 0,341769159]
12 1 3.5913118  0.34175877  0.361072958 0.364743104 0,38‘183932@_9:»'r

M 4 M| Jlncrl o Nncr2 o Nvcr3

7]

o |
CpegHee: 0,67941999 Konwuecrso: 50 Cymma: 33,97099943 | zzz )| 100%

Puc. 6. 3aBepiieHre BEIMUCICHUS pelieHust MetoqoM Pyrre-Kyrra

Ha puc. 7 npeacrasnen ¢parment tabmumb Microsoft Excel ¢
pEIIeHNEM B peXXIMe 0TOOpaxeHus (popMyt.

[lomyueHHOE pemieHHe XOpOIIO MPEACTaBUTH TpaduvecKu. ITO
MIPOM3BOIUTCS C TIOMOIIBIO MacTepa AUArpaMM, KaTeTOpHs — «TOYCHHAS
Ha OCHOBE TIEPBBIX JBYX CTOJIOLIOB, COAEPIKAIINX 3HAYCHUS apryMeHTa U
(dhynakun. Pe3ynprar moctpoeHus npeacTaBieH Ha puc. 8.
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O A - . ™
[=IGEECRAIDE pyHrekyTT [Pexam cosmectumoctn] - Microsoft Excel PaBoTa € AMarpa.. - m] *
|

Ca e
& rﬂEBHEH“ Beraeka | PazmeTka cTpaHuL | Dopmynel | ,Elamme| PeugH3npoEaHmne | Bug ‘ KoHcrpyktop | Maket ‘ lbupua1| @ -2 X

# | calibri(Ocho = (10 - |= ||| OB M | & | 3= BcraBute v || B - F [ﬁ
Ee |X 4 '”A‘ A" B3 - o000 3 Yoanums - || (@]~

Bcraguts Crunm CopTuposka Haditn
ke J L&A e - Eloopuar - | 2~ GUAETP ~ BEIAEAMTE ™
Bydep 06.. ™ WpndT ) BuipaBHMEaHMe [ Yucno E} Averku PeakTHpOBaHHE
LOuarpamma 1 @ A ¥
A B C | D [ E | F [ 6 J H ] [ J |l»
X ki k2 k3 ¢
)] 1, 01 0,10659725 0,10 4
0.1 1.706674253| 0.11363066 0.121082607 0.12] 55 .

02| 1,827857655| 0,129051141 0137454648 0,13
0,3| 1,965441186| 0146466207 0155924556 0150 3
04| 2,121527158| 0,166092927 0,176713083 0,17
0.5 2.298438608| 0,188154413 0,200042997 0.20
06| 2.498721051| 0212870723 022612842 0220 » —
0.7| 2.725133469| 0240446334 025516043 0,26 |
0,8| 2.980624805| 0271053549  0,28728629 0,267 1.5
09| 3.268291566| 0,304811259 0,322595851 0,32
1] 3,591311753] 0,341768771 0361072958 0.3¢

o
=

L
~

4 4 b ]| Nnerl SAncr2 s Ed
lfoToso \ CpegHee: 1,458364614  Koawyeorso: 24 Cymma: 32,08402151

Puc. 7. I'paduueckoe npeacTaBieHne peeHus
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Pemenne B nakere MathCAD
B maketre MathCAD kpome ¢ynxuuu odesolve umeercs dyHk-
IIUS pemeHs] OOBIKHOBEHHBIX MU (hepeHIMaTbHBIX YPAaBHEHUH U CHCTEM
muddepeHnuansHbIX ypaBHeHuid MetogoM Pyrre-Kyrra - rkfixed. Dra
(yakIUs pabotaerT crabwibHee, YeM YIOMHHAaeMas BbIIe (GyHKIUSA
odesolve. Ona uMeer sITh apryMEHTOB:
® UMl IEPEMEHHON ¢ HAYaJILHBIM YCIIOBHEM;
® JICBBI KOHEII MPOMEKYTKA HHTETPUPOBAHMUSI;
® [IPaBbIil KOHEIl TPOMEXYTKA HHTETPUPOBAHHS,
® YIICIIO TOYEK JICNICHHS IPOMEKYTKA HHTETPUPOBAHUS;
e umst Gpyuknuu B nakere MathCAD, rae onmcana mpaBasi 4acTh
nmud hepeHInaIbHOTO ypaBHEHMS.
Ha puc. 9 mpuBeneHo pelieHWe 3aJaHUs C HCIOJIb30BaHHEM
¢byukimn rkfixed.

W Mathcad - [rkfixed] — ] X
m @®aiin Opaeka Bwg Bcraska ®@opmat  MHCTpyMEHTB
Cumeonbhbie onepaumn Okno  Cnpaska - & x|
OD-2HSRAY|&B2E| v o |me =&
Variables Times New Roman 10 | |
Moii sefi-ysen v| @eo
y=16 ~
Dix.y) = 1+ 0.8y sin{x)
q = rkfixed (v.0.1.10.D) i
0 1 |
0 0 1.6
1 0.1| 1707
2 0.2| 1.828
3 0.3 1.965
q= 4 04| 2122 |
5 0.5 2.298
6 0.6 2.499
7 0.7| 2.723 |
8 0.8 2.981
9 0.9 3.268
10 1| 3.591 |
v
< >

Haxemunte Fl, utoBel oTKpEITE Cipasky. AR

Puc. 9. Pewenne ypaBHenus ¢ ucronb3oBanneM ¢ynkimu rkfixed
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PesynbTar BeIUMCICHHH 3aHOCUTCS TTAKETOM B MATPHILY, TJE Tep-
BBII CTOJIOCI] — 3HAYCHHUS apTyYMEHTA X, BTOPOU — 3HAYeHUS PYHKIMH TPU
9THX 3HAYCHUSAX apryMEHTA.

[lomyuenHoe pereHne MOXeT OBITh MPENICTABICHO TpaduIecKu
cpeZicTBaMU mnakeTa. J[jist 3Toro Hy»KHO MOCTPOUTH rpadUK 3aBUCHMOCTH
peIlieHHsT OT apryMeHTa X, T.€. IMOKa3aTh 3aBHCUMOCTh BEIIMYWH, PaCIo-
JIOKCHHBIX BO BTOPOM CTOJIOIIE OT 3HAYCHUU apryMeHTa, PacrlioliOKeH-
HBIX B iepBoM ctouone. Tak kak orcuer B MathCAD HauunaeTcs ¢ Hys,
HYXHO 110 OCH a0CIIUCC OTJIIOXHThH 3HAYCHUS HYJIEBOTO CTONOIA, TI0 OCH
OpJMHAT — MEPBOTO.

Brigenenne n-ro cromdua matpuisl M 8 MathCAD mpownssoaunt-
cs oneparopoM M™". DTo nocTUraeTcs 0HOBPEMEHHBIM HasKaTHEM Kia-
um M Ctrl » n. Pemrenre MOXHO TOKa3aTh rpaUUecKH, T.K. PEIIEHUE
SIBIISICTCS MaTPHIICH, TJie B HYJIGBOM CTOJNIOIIE — 3HAYCHUS apryMeHTa, B
nepBoM cToutote — 3Hadenust pyukiuu (puc. 10).

T Mathcad - [rkfixed] — O x
m @ain [paeka Bwg Bcraeka @opmar
D-2H SRY|&§BE| v o
Marmal Arial 10

Moii Be6-y3en | @G0

£ >

Puc. 10. I'padmueckoe npeacraBieHne pemeHus

OTO ypaBHEHHE MOXXHO PELIHUTh M C HOMOLIbIO (DYHKIHUU
odesolve (puc. 11).
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M Mathcad - [Besbimannbiii:1] — O X

m ®aiin [lpaeka Bua Bcraeka Qopmat  WMHCTpyMeHTEI

CumeoneHele onepayun OkHo  Cnpaeka &%
D'@E|§@.v|¥7 |.{_J | |Kanbnc_\,rnmop n
Normal Arial 10 | | sin cos tan In - log g
nloi T
Moii Be6-ysen v| @ao &L () @ K
given ™7 8 9 7
y(0)= 16 T 4 5 B x
v = 1+ 08-y(x)-sin(x) 1 23 +
v = odesolve(x,1,10) = 0o — =
4 1
‘3'591‘3_5 Bynesa anrebpa I
3 = <« > & ]
ﬁ:_j - B
\ i ___ |
16 ° I'paq:umi(n
1'j[) 02 04 06 08 by ﬁ ;g
. X 1 @ & w

Haxmure F1, utobel oTkpeime cnpasky.

Puc. 11. Pemenue ¢ ucnons3oBanueM Gpyukuun odesolve

BAPUAHTHBI 3A/IAHUA 2
C nmomompro Meroga Pynre-KyTra nmomydnTe 4uClIeHHOE pemie-

Hue 0ObIKHOBeHHOTO nuddepenuuansuoro ypasuenus Yy = f (X, y(x))

Ha MOPOMEXYTKe H3MeHeHus xe[a, b], ymoBieTBOpsioliee YCIOBHIO
y(a)=Yo. CpaBHUTH C peIlICHHEM YpaBHEHHUsI METOJ0M Jiinepa. Pemmth
JaHHoe ypaBHeHHe B maketax Microsoft Excel u MathCAD.

B ortueTte IIPUBCCTHU:

¢ hopmyny Pynre-KyTTa BEIUNCIICHNS peIICHUS ypaBHEHHS;

e perieane o ¢dopmyne Pynre-Kyrra B Microsoft Excel B Ta6-
JUYHOH U Tpadudeckoit hopme;

e pemienue o Gopmyne Ditnepa B Microsoft Excel B Tabanunoi u
rpaduueckoit popme;

® MaKCHMAaJIbHOE PACXOXK/ICHHE PE3YIIbTATOB;

e onucaHne (YHKIWUW pelIeHus: OOBIKHOBEHHOTO AuQdepeHiu-
anpHOTO ypaBHeHH! MeTogoM Pyrre-Kyrra rkfixed;

17



e peleHre, MoJiydeHHoe B makere Mathcad ¢ umcmoms3oBanmeM
¢dhyuaxmun rkfixed u odesolve;
® CPaBHUTH PEIICHHUS.

, 3 0)=-0,6 0,
sapnar [y = cos(x+ y)+052-(2x -y’ [ YOO8 el
Bapuant Y y(0)=0.42 xe[0,
) y=x+y 1.16].

y(21)=25 | xe[2.1,
Bapuant y' =X+ COSL 3.6].
3 J11
Bapuant y' =0,317 - (x* +cosl,4- x) +1,344 - y| ¥(0.2)=0.25 e 50-2,
4 2].
Bapuant r_ _v) y(0)=0,8 x0,
: y' =cos(3x+ y)+(2x - y) 18]
Bapuant r_ YA — L y2 y(0)=0 xel0,
6 y'=1+0,4-y-sin x-15-y L],
_ y(1.7)=5.3 [1.7,
]73apHaHT y' = X+sin % 261]
y(0.7)=2.3 [0.7,
]gapHaHT y! _% — X ;G:L]
y(0.97)=1.13 [0.97,
g prat y' + 2% = x? 201]
Bapuant («/1+ y? -sin x— xy)y' —pyy? YOI 12[1?]:3’

18



YUCJEHHOE UHTETPUPOBAHUE CUCTEMBI IBYX JU®-
@®EPEHIMAJIBHBIX YPABHEHHMI IIEPBOI'O MOPSIIKA.
METO/]I DHJIEPA

Cucremoii nmuddepeHIMaTbHBIX ypaBHEHHH HA3bIBA€TCS COBO-
KYITHOCTh YPaBHEHHIA, COJICPIKANINX HECKOIbKO HEU3BECTHBIX (PYHKITHHA U
WX TMPOU3BOJIHBIE, IPUYEM B KXKJI0€ U3 YPABHEHHI BXOJUT XOTs ObI OJTHA
npou3BoaHas. OOmUN BUA CHUCTEMBI OOBIKHOBEHHBIX mu(depeHmnamnb-
HBIX YPaBHCHUH MEPBOTO MOPSKA UMEET BUJT

d

d_))/(l: fl(x’ yl’yZ""'y”)

dy, _

dx £ Yo Vs )

d
Do (XY VoY)

dx
rae Vi, Yz, Y3,....Yn — HEU3BECTHBIE (DYHKIUH OT HE3aBUCHMOM IEPEMEH-
HOM X, TIOJICKAIINE onpeaeieHuo, a fi, fp, ... f, — u3BecTHBIE HYHKIIUH

OT X, V1, V2, ---Yn, 38JIaHHBIC U HETIPEPBIBHBIE B HEKOTOPOI1 061acTu. Yucio
N Ha3BIBACTCS OPSIIKOM CUCTEMBI.
CoBokynHoOCTB N PyHKIUIA
Y= (01()()1 Y=o, (X)’ Yo =0 (X)’ 5)
omnpenieJieHHbIX B MHTepBaJie (,0), Ha3bIBaeTcsl pelieHneM CHCTEMBI
B nHTepBase (a,b), ecan pynxkuun (5) o6pamarT ypaBHeHHsA CHCTE-
MBI (4) B TOKI€eCTBA, CipaBelJMBbIE MPH BCeX 3HAYEHUSAX X U3 MPO-
MeKyTKa (3,b).

3a/jaua HAXOXKCHUS PEUICHUS CHUCTEMBI, YJOBJIETBOPSIONICTO
HAYaJIbHBIM YCIOBUSM

Y=Y () Vo=, (X Y=Y, (%) mpu x=x,, rae
Xgs ylo(x), yzo(x), ,yno(x) 3a/IaHHbIC YHClia (HadaJlbHbIE JaHHBIC) Ha-

3pIBaeTcs 3agaveii Komm.
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[Ipu HaxXOXXACHWM YHCIEHHOTO PEUICHHS CHCTEeMBbl OOBIKHOBEH-
HBIX ABYX Iu(depeHnnaIbHbpIX YpaBHEHUH TIEPBOTO MOPSIKA, K KaKI0-
My U3 HHUX NpUMEHSIOT (popmynsl Ditnepa wim Pynre-Kyrra. Pacemot-
pUM peIIeHHE CHUCTeMBl JIBYX OOBIKHOBEHHBIX IH(depeHInaTbHBIX
YpaBHEHUI EPBOIO MOpsIIKa

dy(x) _ f,(x, y(x), 2(x))
dx (6)
dz(x) = f,(x, y(x), 2(x))
dx

rae Y(X), zZ(X) — Heu3BecTHbIC (DYHKIMM OT HE3aBUCHMOW TIEPEMEHHOH X,
nourexarue onpenenenuro, 1(X,y(x),z(X)), f2(x, y(x),z(X)) — u3BecTHBIC
(GyHKIMY, 3a]aHHBIC U HEIIPEPBIBHBIC.

K kaxoMy ypaBHEHHIO CUCTEMBI IpuMeHsieM hopmyity Ditnepa

yn+1 = yn + h fl(Xl ynlzn) (7)
Zn+l:Zn+h'f2(van7Zn) .

3aganue 3. HaiiTi unicneHHOE pemieHne CUCTEMBI ABYX OOBIKHO-
BEHHBIX MU PepeHIaTbHBIX YPAaBHEHUN TIEPBOTO TOPSIKA
s ®)
Z = =Dy —D5z
MIpu U3MEHEHUH apryMeHTa Ha mpomexyTke X€[0,1] mpu HadanpHBIX yC-
nosusx Y(0)=0.5, z(0)=1.
Pemenne. [Ipumennm dopmynsr Diinepa (7) K KaKIOMY ypaB-
HEHUIO CHCTEMBI
{ J‘r.+l =y + 'r!(yr. + zr-} 9
Zyp1 = Zp + J:{—S_rn —52,‘} )
Penrenue BRIOIHUM B TabauuHOM mporieccope Microsoft Excel.
B neproii cTpouke cronbioB A, B, C HamuiieM Ha3BaHUs BEJIUYHUH, KO-
TOpPBIE PACIIOIOKUM B ITHX CTONOIax. B cTonbme A 3amuieM 3HAYCHUS
apryMeHTa ¢ BhIOpaHHBIM Iarom (B aaHHoM npumepe paBHoM 0,1). Bo
BTOPO# cTpouke cTonbnoB B u C 3anuiieM 3aaHHble HAYaIbHBIE YCIIO-
Bus. B Tperbeli crpouke ctonbuoB B u C Hanmmem dopmyiiel Diiiepa
Jutst nanHo# 3anaum (8). Beygenum nuana3oH siueek ¢ hopMysiamu Didsie-
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pa ¥ CKONMpPYEM €ro Ha JAMala30oH S4eeK C 3HAUCHUsIMU apryMeHTa (pHuc.

12).

{@ H9- " K - O x
- I'na|Bcr|Pa3|tDo;|,ﬂ,ar|Peu|B_"@ - 5 X
=0 & A = % il A

e =
EcraenTe f WprdT BeipasHueadue | Yuono | Cruamn ™
Bydep 0. &
D26 (> | ¥
A B C D
14
15 |x ¥ z
16 1] 0,5 1
17 0,1 0,63 0,25
18 0,2 0,74 -0,2
19 0,3 0,794 -0,47
20 0,4 0,82604 -0,632
21 0,5 0,84584 -0,7292
22 0,6 0,857504 -0,78752
23 0,7 0,864502 -0,82251 =
24 0,8 0868701 -0,84351
25 0,5 0,871221 -0,8561
26 1 0,872733 -0,86366' .I
M4 M| JiucTl o Nucr2 i !
retoso | ||E5/OE] —j=—10] +

Puc. 12. Pentenne cuctemsl o hopmysie Difepa B pexkuMe 0TOOpakeHUs YUCe

Ha puc. 13 npusenen ¢pparment Tadbmunsl Microsoft Excel B pe-
xKuMe oroOpaxenus ¢opmyn. llpenctaBuM rpaguyueckd MOIyYEHHOE
peurenue (puc. 14). BeiaensieM CTONOLbI, COACPKAIINE 3HAUCHUS apry-
MeHTa, QYHKIMH Y, Z ¥ CTPOMM JUarpaMmy THIIA «TOYSUHAsD).
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15
16
17
18
15
20
21
22
23
24
25

26
27

X

0

0,1
0,2
0,3
0,4
0,5
0,6
0,7
0,8
0,9
1

v z
0,5 1

=B16+0,1%(B16+C16)  =C16+0,1%(-5*B16-5*C16)
=B17+0,1%(B17+C17)  =C17+0,1%(-5*B17-5*C17)
=B18+0,1%(B18+C18)  =C18+0,1%(-5*B18-5*C18)
=B19+0,1%(B19+C19)  =C19+0,1%(-5*B19-5*C19)
=B20+0,1%(B20+C20)  =C20+0,1%(-5*B20-5*C20)
=B21+0,1%(B21+C21)  =C21+0,1%(-5*B21-5*C21)
=B22+0,1%(B22+C22)  =C22+0,1%(-5*B22-5*C22)
=B23+0,1%(B23+C23)  =C23+0,1%(-5*B23-5%*C23)
=B24+0,1%(B24+C24)  =C24+0,1%(-5*B24-5*C24)
=B25+0,1%(B25+C25)  =C25+0,1%(-5*B25-5*C25) [

Puc. 13. Pentenue cuctemsl o hopmysie Ditepa B pexxume 0ToOpaxeHus: Gpopmyi

»\ 04 06 08 1{2

H"““--.

Puc. 14. T'paduueckoe NpeacTaBICHUE PEIICHUS

Pemenne cucreMsl IBYX 00bIKHOBEHHBIX TH((pepeHInaTbHBIX

Oyuxrms rkfixed, mpeanasnauennas s perneHus audhepeHim-
AIBHOTO ypaBHEHHWS MEPBOTO Mopsiaka MetoqoM Pynre-Kyrra, moxer
OBITh MPUMEHEHA IS PEIICHUS] CUCTEMBI JIByX OOBIKHOBEHHBIX Audde-
PEHIMANBHBIX YpaBHEHHH MEPBOTO MOpsiaKa. B aToM ciyuae ee aprymen-
THI 3aIUCBHIBAIOTCS B BEKTOPHOM BHJE. [lycTh ( — BEKTOP, MepBasi KOMIIO-
HEHTa KOTOPOTO COJACPKUT (QYHKIHUIO y(X) CUCTEMBI, BTOpasi — (YHKIIUIO

ypaBHeHHii nepBoro nopsiaka B nakere MathCad
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y 0.5

Z(x) cucTeMBbl, TO ecThb ( = , 0= 1 JUIsl JaHHoU 3anaqu. IlepBoe
yA

ypaBHEHHE CHCTEMBI — TepBasi KOMIIOHEHTa IEPEMEHHOM, CoJleprKaIei
TIEpBOE YpPaBHEHHE CHCTEMBI, BTOPOE YpaBHEHHE — BTOpas KOMITOHEHTa
CO BTOPBIM YPaBHEHHEM CHCTEMBI, TO €CTh.

Ay +9;

D(x,q) =
_5q0 — 5q1

Obparmmenne kK (yHKIINH U pENIeHHe MpuBeIeHo Ha puc. 15.

W Mathcad - [cuetandyp] - m} x
m ©ain [paska Buwg Boraske ®opmar  Whcrpymentsr  Cumeonedbie onepaunmn OkHo
Crpaska -
D-FH 8RRV | o o] me = |[100% v @
Normal Arial 10 | | | ‘
Moii sefi-y3en v Pao
, ~
03 [ g+q ) —
_ | | 1|
q: L1 ,l D(s.q) = i i Fpaq:nwcn
. | 5., - 5q, |
\ 9 1) B
7 = thfived (q.0.1.10.D) @ &
0 1 2 i - [
] ] 0.5 1
1 0.1 0.624 0.382
2 0.2 0.706 -0.032
3 0.3 0.762 -0.31 0
i 4 0.4 0.799 | -0.496 | . 0.8
5 0.5 0.824| -0.621 @ 47
6 0.6] 0.841] -0.705 =
7 0.7 0.852 | -0.761 0.6
8 0.8 0.86 -0.798 05
9 0.9| 0.865| -0.824 002 04 }0-6 08 1
0;
10 1| o0.868] -0.841 z
v
< >
Hazemute F1, utobel oTKpEITE CNpaBKy. ABTO Crpanmya 1

Puc. 15. Pemenue B naxere Mathcad

Hazno moMHHTE IpH 3TOM, YTO apryMEHT B PELICHUH PACIIOJIOKEH
B IIEPBOM CTOJIOLIE MAaTpUILbl PELICHUs, IepBas HCKoMast QYHKIHUS — BO
BTOPOM, BTOpas — B TPETbEeM CTOJOLAX MaTpULBl. 3HAYHUT, HA Tpaduke
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HaJ0 1O OCH a0bCIMCC OTKIIAAbIBaTh YKC/Ia U3 HYJIEBOI'O CTOJIOIA MaTpH-
161 (B mathcad HoMep 371eMEHTOB CYMTAETCSI OT HYJISA), [0 OCH OPJHHAT —
3HAYCHHS TIEPBOTO W BTOPOTO CTOJOIOB. /{151 BRIIEICHUS CTONIOIA B TMa-
kere Mathcad ucmonb3yrTCs YIrioBble CKOOKH KaK HaJICTPOYHBIH CHM-
Boi1. UToOBl mMX HaOpaTh, MOXKHO BOCITOJIB30BATHCS KHOIKOHW TaHETH
«MaTpuipi».

BuaHo, 4TO pemreHns HeCKOIBKO OTIIMYAIOTCS. DTO BBI3BAHO TEM,
YTO B Pa3HBIX IMAKETaX MCIOIL30BaHbI pa3HbIC METOMIBI.

Pemenne B MS Excel mo merony Pynre-Kyrra

®opmynsl Pynre-Kyrra npumensem k KaxaoMy W3 ypaBHEHUI

CHUCTEMBI:

-Tr.+1 — .Tr._ + 1 _5 3 i rie k}rl = h(}rﬂ + zr_},
— by, kzy

ky, = b (v, + 2tz )

n o]
& ]

_ kv, kz; _

ky, = h(:fr_+ St +T)' ky, =h(y, + ky; + 2, + kz3)
i.-:'|+Li.-:;l +:i.':_.g+i.':;_
Inpt = It o e kz; = h{—SyT,_ - 531._},
ky, kzy

k2 = (=507, + 79 = 5@ + =)
kyy =h (=5 (3, + ) = 50z, + =)
h(-5(y, + ky,) — 5(z, + kz3)

ky,

Beruncisiem mocienoBarenbHo Koddduitnentsr Ky, Kz, Ky,, Kz,
Kys, Kz3, kys, kz4 Pemenne npuseneso Ha puc. 16 — 19
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WA | Mmnerl Nwvcrz o Nna3 2 I
=] |

FoToso |

ey ————

Puc. 16. Pemenne cucrems! o ¢popmyie Pyrre-Kyrra B pesximve

0TOOpaXkeHUsT POpMyT

25

W™ RN R |\- 5 Knural - Microsoft Excel - O x
rnasHan | BcTaeka | PazMmeTk: ||mnm:|| NaHHele | Pe|.|eH3u|| Bug, |® - F X
fe = P &
EnenvoTeka OnpegensHHB | 33EWCHMOCTH | BEIYHMONEHHE
dyHKLNMA ™ MMEHE ™ dopmyn ™ E
J
E14 - £ | ¥
A | B | C 1=
| 1 x ¥ z
|2 |0 0,5 1
| 3 |0,1  =B2+{D2+2*F2+2*H2+)2)/6 =C2+{E242*G242%12+K2)/6 i
| 40,2 =B3+{D3+2*F3+2*H3+13)/6 =C3+(E3+2*G3+2%13+K3)/6 1
| 50,3 =Ba+{D4+2*F4+2*H4a+)4)/6 =CA+(EA+2*GA+2*|4+K4)/6
| 6 |0,4 =B5+{D5+2*F5+2*H5+J5)/6 =C5+(E5+2*G5+2*I5+K5)/6
| 7 /0,5 =B6+{D6+2*Fo+2*HE+)6)/6 =Co+{E6+2*G6+2*I6+K6)/6
| 8 |0,6  =B7+{D7+2*F7+2*H7+7)/6 =CTHET+2*GT+2*I17+K7) /6
| 9 /0,7 =B8+{D3+2*FB+2*H3+I8)/6 =CB+(E8+2*G8+2*I8+K8)/6
|10|0,8  =B9+{D3+2*F3+2*H3+)9)/6 =CI+{EFH+2*GI+2*19+K9)/6 :
|11/0,9 =B10+{D10+2*F10+2*H10+)10)/6 =C10+{E10+2*G10+2*110+K10}/6 -
12 |1 =B114+({D11+2*F1142*H11+J11)/6 =Cl1+{E11+2*G1142*111+K11)/6 -
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u./__ 1&»9@..
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((g/er3+e12).5-(2/21a+218).6- ). T'0= (2/2T3+TT0+2/2TA+2T18).T'0= (Z1D.5-218.5-).T'0= (Z1D+218).T'0= ZT
((Z/TT3+TT0).C- {2/ TTQ+TTE )6 ). T'0= (2/TTI+TT+Z/TIA+TTE) . T'0= (TTD46-T18.5-}.T'0= (TTD+T18).T°0=| T |
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{(z/63+60).5-(2/60+68).5-)T'0= (2/63+60+2/60+68),T'0=  (62.5-68:5-).T'0=  (67+68),T°0=| & |
{(z/83+80).5-(z/20+88).5-).T'0= (2/83+80+2/80+88),T'0=  (80.5-88.5-).T'0=  (80+88),T°0=| 8 |
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{(z/63+60).6-(7/50+58).5-).T'0= (2/53+60+2/50+58),T'0=  (5D45-68.5-),T'0=  (57+58),T°0=| S |
{(z/r3+10)+6-(7/r0+18)+5- ) T'0= (Z/r3+70+E/70+78).T'0=  (FD.C-F8.5-).T'0=  (¥D+¥8).T0= 1 |
3 ({z/e3+£D).5-(z/ca+£9).5-) T 0= (Z/€3+E£042/€0+E8).T'0=  (£D25-E925-)T'0= (eD+£8),T0=| £ |
({z/z3+e0)es-(2/2a+28) L5 )T 0= (z/e3+e0+2/2a+28).T'0= (22.5-T9:5).T'0= (zo+z8),T'0=| T |
2 Ay 124 | T |
b 9 _ 4 3 _ a
2 [ o) - 13
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BAPUAHTBI 3AJIAHUA 3

Haiitn uncnennoe pemienne 3agaun Komm i cucteMbl OOBIKHOBEHHBIX AU(D-

dy(x) _ f(x, y(x),z(x))

(bepeHHI/IaJILHLIX ypaBHeHI/Iﬁ IEPBOro IMopsaKa dX
dz(xx) = 9(x, y(x), 2(x))
npomexytke usMmeneHust xe[0, 3], ymosnersopsiomiee ycmoBusiM Y(0)=Y, u
z(0)=z, B Microsoft Excel meromom Ditnepa. Pemmth cucteMy ypaBHEHUH B Ma-
kere Mathcad, ucrions3ys dynxmuro rkfixed.
B otuere npusectu:

e popmyiy Oiinepa BBIUMCIECHUS YUCICHHOTO PEIICHUS CHCTEMBI
mudhepeHInaIbHBIX YpaBHEHUH;

® YHCIIEHHOE perreHue mo ¢popmyne Ditnepa B Microsoft Excel;

¢ rpaduk yncaeHHOro penieHus B Microsoft Excel;

e onucanne (PYHKIWW pemeHus OOBIKHOBEHHOTO Au(depeHIu-
anpHOTO ypaBHeHui rkfixed;

e perieHne, NoiydeHHoe B makere Mathcad ¢ mcmonmp3oBaHMEM

dynakun rkfixed.
Bapuanrt Cucrema Yo o
dy(x)
1 “dx =Xty Yo =0 2,=0.5
92 _ g e
dx
dy(x) _
2 ok Y Yo =0 25=0.1
92 __g g0
dx
dy(x)
3 o 2x+y Yo =0 2,=1/6
dz(x) =0.05xz— x?y
dx
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dy(x
4 ng( ):X+2y Yo =0 2201/6
dzi(x) =0.5xz-y
dx
dy(x) x+vy
5 d(x) e Yo =0 25=1/3.
4209 _ g ge0
dx
6 ), y? Yo =0 2=117
dx
dz_(x) =0.06xz—-x"y
dx
dy(x
7 3(;5( ) — X2 +y Yo =0 20=0.1
dzi(x) =0.06xz—y
dx
dy(x
8 )(;E() =X— y2 Yo =0 20=0.25
dz(x) =—0.03e"*"
dx
dy(x
9 3(;()( ):X2 _y Yo =0 ZO=0.1
dZ(X) —_0.1e 0%
dx '
dy(x
10 )ég():4y+x Yo =0 20=0.125
dzi(x) =0.07xz-x’y
dx
IMAJEHUE TEJI

Tunuynas 3amada MEXaHUKH — HaJeHHE MPEIMETOB Y 3€MHOU
noBepXHOCTH. JIt000i mpeaMer cunTaeM MaTepuabHON Toukoil. Koop-
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muHara Y(t), ckopocts V(t), yckopenne a(t) ompenensorcs Kak pemeHns
YpaBHEHUI

_dy®
v(t) = at 9)
_av(®)
at) = it (10)
rae a(t) — u3secTHO M3 3akona Herorona a(t) = w (11)

F — paBHOelicTBYIOImas cuila, M — Macca

[lonpa3ymeBaercs, 9TO cHUjia M Macca — IMOCTOSHHBIC BETHMIUHBI.
Torpa u yckopeHue nocTtossHHO. [I[pUMEHMMOCTh TaKOM MOJENH OrpaHu-
yeHa. Ee Hemp3s MCTHOIBh30BaTh IS pacdera IBMKEHHS TeJ C TepeMeH-
HOM Maccoi U MepeMeHHOMN CUJIOM.

[Ipu momeTe pakeTsl ee Macca yMEHBIIAETCS 332 CYET BBITOPAHUS
TOITNBA, T.€. Macca SBISETCS (PYHKIHUEH BPEMEHH. YCKOPEHHE TOXe
CTaHOBUTCSl TIEpEMEHHBIM. YpaBHEHHE CTaHOBHUTCA cioxHee. Ecim
Y4eCcTh U3MEHEHHE BO BPEMEHH CHJIBI TSTH PAKETHOTO JBUTATENS B TPO-
[ecce 3amycka, TO MOJIENTb CTaHeT emle cioxkHee. [Ipu nBrxeHnn Ten B
atMoc(epe MOXKHO YYHUTHIBATH COMPOTHBIIEHUE CPEIBbl — CHITy TPEHUSL.
Cuna TpeHHs IPONOPIOHAIBHA CYMME CIIaraeMbIX, COJEPKABIINX TIep-
BYIO M BTOPYIO CTEIIEHb CKOPOCTH Tela. Y paBHEHHE eIl YCIOKHHUIIOCh.

Pemenwne 3anaun — pemieHre cuctemMsl ABYX nuddepeHmambHbIx
ypaBHeHH# repBoro nopsaka (9), (10).

Bo3MokHEI 1Be TOCTaHOBKY 33/1a4H:

v’ CONPOTHBJIEHHE BO3yXa OTCYTCTBYET
v\ HMeeTCs CONPOTHBIIEHHE BO3yXa

IlepBblil cayyail: OTCYTCTBYET CONPOTHUBICHHUE BO3AyXa. DTO MO-
Jienb cBOOOMHOTO TajeHus Tena. B atom ciiydae a=¢g . B atom ciydae
penrenue ypasuenuii (9) u (10) umeet Bu:

v(t) =v, + gt

, 12
y(t) =Y, +Vot+%9t2 (12
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rae Yo, V, HadaabHBIE KOOPAMWHATA M CKOPOCTh MAaTCPHAILHOM TOYKH.

s monmHOTO penIeHust He0OXO0ANMO 33/1aTh ABa HAYAIIbHBIX YCIOBHS.

BTopoii ciiyyaii: COnpoTUBICHUE BO3AyXa UMeeTcs. Topmo3sias
CHJIa HAINpaBJIeHa MPOTHUBOMOJIOXKHO CKOPOCTH JIBHKEHHS Tella, 3HAYHT,
OHA HampaBJIeHa BBEpX. 3HAYHT, PE3yJIbTHPYIOIMIAs CHia, NEHCTBYIOIIAs
Ha MaTepPHATbHYIO TOUKY

F=F -F=mg-F
Cuna F; ompenensercs smmupudecku. CyIecTByIOT 3aBUCHMO-

CTH MCXKAY COIIPOTHUBJICHUEM BO31yXa U CKOPOCTBIO IMaJACHUA. 3MHI/IpI/I-
YECKH YCTAHOBJICHO, 4YTO Ha6n}0naeTc;[ IIPONOPIHUOHATIBHOCTE CHJIBI CO-
IIPOTUBJICHHUA CKOPOCTHU TOYKH B HeKOTOpOﬁ CTCIICHHU, T.C. 3aBUCHUMOCTH
THIIa

F,(v) =kv
F,(v) = kv
KoaguimeHT npornopuuoHaaIbHOCTH 3aBUCUT OT CBOMCTB CPEIbl
u reomeTpun Tena. Ypasaenus (7.5) u (7.6) perraeM 4HCIEHHO METOIOM
Diinepa. I3amMeHenue BpeMenu npuHuMaemM marom At, T.e. pemenue Ha-
xonuM B Toukax t, =t;+n-At. Cxopocts u koopaunaty Yy(t,) B 3TUX
Vo, =V, +a, - At
yn+l = yn +Vn -At

Sagaume 4. Teno maccou 5 ke Hayunaem naoams ¢ evicomsl H -

TOYKaX BBIUMCIISICM U3 COOTHOIICHHUM:

y|H) =50 m, V|H) =0. Boiuuciumo 6pems nadenus mena 00 3emau ¢

VUemom CONpOmMuGIeHUs 8030yXa NPONOPYUOHATLHBIM CKOPOCU nade-
Husa(k=0.0001) u 6e3 yuema conpomusienusi 8030yxa.
Pemenue. CoriacHo BTopoMy 3akoHy HproToHa
F(y,v,t) mg—-F, mg-kv
a(t) — (y ) — g d _ g
m m m
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3aKOH CONpPOTHBIEHHS BO3AyXa MNPOMOPIUOHAIEH CKOPOCTH
F,=k-v, k=0.0001, HavaneHsle  yCIOBHS V(t)L:o:O u

mg-—-k-v
]

Niiem vucieHHoe pelieHue:
3Has HauaibHblEe yCI0BUA npH t=0, nmem pemenue B Touke b, =1, + At

12)
v(t) =v(t,) +a(t,) At=0+9-At (13)
y(t) = y(t) +v(t,) - At (14)
a(t,) = 19— ) _r‘;"’(tl) (15)

3arem BeIUmCIAeM permenne B Touke b, =t + At

Pemenue B Microsoft Excel: nepgsiii crosber tabiuist (A) oT-
BOJUM IS 3HAYEHUH BPEMEHH, B KOTODPbIE BBIUUCIISIEM CKOPOCTb U BBI-
COTy Tejla, BO BTOPOM cCTOJOLE OyAeM BBIYHCIATH CKOPOCTH TeNa, B
TPEThEM — BBICOTY, B UETBEPTOM yCKOpeHue. B msitom u mecrom ctonbd-
[ax 3alMChIBAEM HCXOAHBIEC JAaHHbIC 3a4auu. B TpeTbell cTpoke 3amuchl-
BAacM HaydajJbHbIC yCJOBHUS 3a/a4M: OTCUET BPEMEHU HAYMHACTCA C HYJI,
HayaJlbHasi CKOPOCTh PaBHSETCA HYJIO, HayalbHas BBICOTA, C KOTOPOH
nagaet Teno 50 M, HadanpHOE ycKopeHue paBHserca 9,81. B crpokax
NepBOro CToj0La 3amuCchiBA€M 3HAYCHUS BPEMEHH, B KOTOPBIX HILEM
pemrenue 3amaun. Berompaem mar m3menenus Bpemernn 0,1 (B mpumepe
B3sTO 3HaueHne 3,3). B cronbne B 3ammceiBaem popmymny (13) ams BEI-
YHUCIIEHUSI CKOPOCTH, B cTonbue C dhopmymy (14) mist BBIMUCIEHUS BBICO-
TBI, B 4eTBepTOM — (hopmyity (15) miist Beramcienus yckopenus (puc. 20).

[TomygenHoe pemieHne MpuBeIeHO Ha prc. 21.

[Ipoananu3upyem nomydeHHbIH pe3ynbTat. [lonoxkeHue Tena Hax
3emuielt (cronber; C TaOnuIel) yOBIBaET, TaK KakK TeINO IMajaeT ¢ HEKOTO-
poi BbIcOTHI. C KaKoro-To MOMeHTa (T1ociie MajeHusl Ha 3eMIII0) QopMy-
JBl JAIOT YK€ OTPHLATENFHOE 3HAYeHHe. DTO 3HAYUT, YTO BBIYMCIICHUS
y’Ke He UMeIOT cMbiciia. Uepe3 npuMepHo 3,1 cek. Teno ynajieT Ha 3eM-
mr0. MoeM HOBTOPUTH pacueT 0e3 ydeTa BpeMEHH, YTOObI OLEHHUTH I10-
TPEeIIHOCTh pacueTa 0e3 yuera CONpOTUBIECHUS Bo3ayxa. B Tom xe Bpe-
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MEHHOM JAMaIla30HEe BBIYUCIIIEM CKOPOCTb U IIOJ0XKEHUE aJaoIIero Te-
na o ¢popmynam (14). PacueT ycKOpeHHUs BBIMIOTHSTH HE HAJIO0, TAK KaK B
3TOW MOJIEIH OHO IIOCTOSIHHO.

ai

[naeHan Beraska PazmeTka crpaHnub Dopmynel JarHHee

o

— & Beipezate

_j |53 Konwposate
BCraenTb | K &
- JdﬁopmaT no opazuy

Arial Cyr

Bydep oEMeHa (F] LWpudT F}
| & - f | =02-p370,1
=
[ 4l A B G D E F G H |
1 C COMPOTHENEHWEM BO030Y=A Ge3 CONPOTHENEHWA BO030Y=a
2 |t v ¥ a AeneT: 01w ¥ a
3 0 0 50 981 Hauee 50 0 50 981
4 0,1 0,981 498019 9808038 macca 5 0,981 4995085 9,81
3 0,2 158618 4370572 9808075392 k 0,01 1362 43,2038
5 0,3 294241 4941148 9804115177 2943 4955855
7 04 392282 49,0192 9802154354 3924 492152
8 0,5 4950304 43528359 9300193923 4505 4377375
9 0§ 528306 4734050 9798233334 5328 432342
10 07 5288288 47,2543 9796274238 6,867 47, 59655
il 0,8 724251 4547005 97943149283 7843 4563608
32 29 283695 740805 9753261028 28,449 B 74885
33 3 29,3448 4471589 9751310376 2543 5,855
34 3,1 30,3199 1439574 9749350114 30,411 2,85295
a5 3,2 31,2949 168991 9747410242 31,392 -0,2272

Puc. 20. Pemenne 3agaun o najieHuu TeIa
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G-I
o

InaeHan Beraska PazmeTka cTpaHWLbl DopMynkl JaHHbie PeueHInpoBaHne Bug
F X 0 B8 @ AE @0 @
BecraenTe | ABTOCyMMA HeaaeHo mmHchoshle J'Iormqecmne Tekcroeule Jata v CoeAKEW K METEMETMHECKNE
DYHKLMIO = WCNONB30EANNCE ™ = EPEMA ™ MACCHEI ™
BMBANMOTEKE DHYHKLWIA
Q2 - f | =a2-p3*0,1
A B C D E F G H

1 C CONpOTHENEH Gez conpoTl

2 |t v ¥ a geneTat 0,1 v ¥

3 |0 o 50 9,81 Hay enicoTa 50 o 50

4 |01 =B3+D3*01 =C3-B4*0 1 =(5F534*5 81-5F35*B45F34  macca 5 =5I33*A4  =BJ33-3I53*A4"22
5 |02 =B4+D4*01 =C4-B5*01 =(5F54*5 81-3F35*BSMWSF34 0,01 =SI53*A5  =5J33-3I53*A5"22
6 03 =B5+D5*0,1 =C5-B5*0,1 =(5F54*5 81-3F35*B6 /SF54 =5I33*A6  =5J33-3I53*A5 22
7 04 =B5+DS*01 =C8-B7*0,1 =(5F54*5 81-5F35*B7 WSF54 =SIS3*AT  =BJE3-BIS3*AT 22
8 |05 =B7+D7*01 =C7-B8*0,1 =(5F54*5 81-3F35*BEWSF54 =SI33*A8  =5J33-3I53*A8"22
9 |06 =Ba+D&* 01 =C8-B9*0,1 =(5F54*5 81-5FS5*BYWSF34 =5I33*A8  =BJ33-3I3*A5"22
10 |07 | =B5+D9*0 1 =C8-B10*0 1 =(5F54*5 81-3F35*B10WSF54 =SI53*A10 =5J33-3I53*A10°22
11108 =B10+D1 D*D 1 =C10-B11 *D 1 =(3F54*9 81-5F55*B11SF54 =SI83*A11  =BJE3-SIE3*A11 22
32 129 =B31+D31*01 =C31-B32*01 =(5F54*5 81-3F35*B32}/5F54 =5I33*A32 =5J33-SI53*A32"22
33 |3 =B32+D32*0,1 =C32-B33*0,1 =(5F54*581-3F35*B33V5F54 =5I33*A33 =5J33-3153*A33"22
34 |31 =B33+D33*0,1 =C33-B34*01 =(5F54*5 81-3F35*B34)/5F54 =5I33*A34 =5J33-SI53*A34"2/2
35|32 =B34+D34*01 =C34-B35*0,1 =(5F54*581-3F35*B3SNSF34 =5I33*A35 =5J33-3I53*A35"22

Puc. 21. Pemienue 3a1a4un 0 MaJICHAN TeJIa B PSKUME 0TOOpaxkeHust GopMyt

CpaBHUBas pe3yabTaThl, MOXKEM YTBEPXKAaTh, YTO YUET COMPO-
TUBJICHUS BO3/yXa MpPU MaJeHUH Tella BHOCHT HE3HAUYUTEIHHOE M3MEHE-
HHUE B Pe3yJIbTaT. TO TOBOPUT O TOM, YTO MaTeMaTH4yecKas MOJEIb Ia-
JIAIOMIET0 Tela XOPOILIO ONUCHIBAET €ro MaJeHUE, U y4eT CONMPOTHBICHUS
BO3/1yXa HE BHOCUT 3HAUYNUTEIbHBIX U3MEHEHUH.

Pemenne B makere MathCAD. [lns pemieHuss 0ObIKHOBEHHBIX
nuddepeHnnanbHbIX YpaBHeHUI nmpuMeHuM ¢QyHKImo 0desolve, koro-
pas mpuMeHsieTcs ISl pellieHus YpaBHEHH JI000ro nopsiaka. B cBszu ¢
TEM, YTO OCh OPAWHAT OOBIYHO HAINpaBJICHA BBEPX, a MaJICHUE WAET BHU3
B ypaBHeHuu (15) mepen BTOpoil Mpou3BOIHON (YCKOpPEHHEM) CTaBHUTCS
MUHYC. Pemenust mpuseaeHs! Ha puc. 22, 23.
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T Mathcad - [naaerne] — O .

mgaﬁn Opaeka Bwa Bcraska ®opmat  WHoTpyMeHTsl

CuMECAEHEIE onepaun  OgHo  Cnpaeka - & %
D-2E SRV | |
Mormal | Arial w10 v| B
Moit seb-ysen ~ | #an
. ~
given
m=3 gz=03l] k = 0.0001
. m-g — kvt
= EEV)
m Byneea anrebpa n
w0y =30 (=10 = <« » = =
v = odesolve(t.3.4.31) Z a oa v B
t=003.33 y(t) =
a0
49,558
48,234
46.027
42,937
38.964
34.108
28.369
21.747
14,242
5.854
-3.418
L - + W
< >

Hamxmante F1, utobbl oTKpRITE CNpaBKy.

Puc. 22. Pemenne B MathCAD ¢ynxkiumeii odesolve
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T Mathcad - [nagerne] — O >

mgaﬁn Mpaeka Bwg Beraska @opmar
WHecTpymentel  CupBoneHele onepauun  OxHo  Cnpaeka

-2l &RV

Normal ~ | Arial
Moii Befi-ysen v PrGo
m=>73 2="9381 kE=00001 c=1
(50) i
Lo) Diz.y) = mg— k_|}__1-:|c
z = tified (y.0,4.6,20. D) m
0 1 2
0 0 50 ]
1 0.23 49.741 2.256
2 0.46 48.962 4,513
3 0.69 47.665 6.769
4 0.92 45.848 9.025
5 1.15 43.513 11.281
6 1.38 40.659 13.538
=17 1.61 37.286 15.794
8 1.84 33.394 18.05
9 2.07 28.983 20.306
10 2.3 24.053 22.562
11 2.33 18.604 24.819
12 2.76 12.636 27.075
13 2.99 6.15 29.331
14 3.22 -0.856 31.587
15 3.45 -8.38
< >

Haxmute Fl, utoBel 0TKpBITE CNPAEBKY.

Puc. 23. Pemrenne B MathCAD o¢ynxuueit rkfixed
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BAPUAHTHBI 3AJIAHUS 4

Teno Maccoil M HauMHAET NanaTh ¢ BBICOTHI H. Bpruncauth Bpems na-
JIEHHS Tea JO 3eMIIM C YYETOM COIPOTUBICHHS BO3IyXa MPOIMOPIHOHATIHHBIM

CTETICHN CKOPOCTH TaJCHIUS Fd =k-ve.

Pemenue BBIMOJIHUTE B TabmuaHOM Tiporieccope Microsoft Excel u ma-
KeTe MareMaTHaeckux pacuetoB MathCAD.
B otuere npusectu:

e cucteMy audQepeHITHaIbHbIX YPAaBHEHNH, OTICHIBAIOIINX ITajIe-
HUE Tena;

e popmyry Oiinepa [UIsl BEIYUCICHHUS YHCIEHHOTO PELIeHUs CHC-
TEMBI OOBIKHOBEHHBIX AH((EpeHIINANbHBIX YpaBHEHUUI TIEpPBOTO TOPSI-
Ka;

® YNCIIEHHOE pEIIeHre CICTEMbI YpaBHEHUH 1o ¢opMmyrie Diinepa B
Microsoft Excel;

o rpaduiK pereHus;

¢ MpUOIIMHKEHHOE pelleHne, moydeHHoe B makere Mathcad ¢ uc-
nons3oBanueM (pynknuu rkfixed, odesolve.

Bapuaur 1. m=50 xr, #=100 M. k=0.03, | Bapuaunt 2. m=10 kr, H=100 m. k=0.03,
c=1. c=1.

Bapuaur 3. m=25 kr, H=100 m. k=0.9, | Bapuaut 4. m=25 kr, =100 m. k=0.6,
c=2. c=1.

Bapuaur 5. m=25 kr, H=100 m. k=0.3, | Bapuaunt 6. m=25 xr, H=75 m. k=0.9, c=1.
c=1.

Bapuaur 7. m=25 kr, H=100 m. k=0.8, | Bapuaut 8. m=75 kr, H=100 m. k=0.2,
c=1. c=0,8.

Bapuaur 9. m=10 kr, A=200 m. k=0.4 | Bapuaut 10. m=25 kr, H=75 m. k=0.49,
c=0,75. c=1.

YUCJEHHOE UHTETPUPOBAHUE OBBIKHOBEHHBIX
JIA®OEPEHIIUAJIBHBIX YPABHEHU BTOPOI'O
HOPAAKA. 3AJAYA KON

3anano nuddhepeHnranbLHOe ypaBHEHHE N-Io MopsaKa

y®(x)= f(x, y(x) y'(x)K , y*2(x)) (16)

1 Ha4YaJIbHBIC YCJIIOBUSA
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Y(%) = Yo, ¥ ) = Vo K ¥ (x,) = v, (17).
Pemennem ypaBnenus (16) siasiercs pyHKIms y(x)= (p(X), KOTO-

pasi IpH NMOACTAHOBKE B MCXO/HOE YPAaBHeHHe 00PATUT ero B TOXkK/Ie-
CTBO, M OYIyT BBINOJHEHbI HavyajbHbie yciaoBusi (17). Dra 3agaya B
MaTeMaTHKe Ha3blBaeTcs 3anadyeii Kommn.

Paccmotpum  perieHre  OOBIKHOBEHHBIX — AH((HEpPEHITHATHHBIX

ypaBHEHHIl BTOPOrO IIOPsIKa y"(x)= f(X, y(x), y’(x)) Ha OTpPE3Ke W3-
MeHeHusi aprymenta Xe[a,b] ¢ HayagbHBIMH ycrnoBusSMH Y(2)=Ya,
y'(@)=y's. OHH comepKaT BTOPYIO MPOU3BOJHYIO HEU3BECTHON (DYHKIIHH.
Pemenne auddepeHInaIbHOr0 ypaBHEHHUsT BTOPOTO MOPSIKA COMEPKUT
JIBE HEU3BECTHBIC MMOCTOSIHHBIC, KOTOPBIC OMPEICISIFOTCS M3 HAYaIbHBIX
YCIIOBHH. YK€ paccMaTpHUBaIIUCh MeToIbl Diiiepa u Pynre-Kyrra pemre-
HUSl OOBIKHOBEHHBIX MU (epeHaIbHBIX YPaBHEHUH IEPBOTO MTOPSAIKA.
C nomorpto noacranosku Y =z, Y' =z’ o6bikHOBeHHOE AU HEpeHIIn-

aNbHOE ypaBHeHUE BTOPOTO nopsiiKa
y"(x, y(x)) = F(x, y(x, y(x)), y'(X)) cromures k cucreme mByx o6bikHO-

BEHHBIX  JUQQepeHIUaNbHBIX  YpPaBHEHHH  I[EPBOTO  MOpPSAIKA

y':yl
Y, =G(x,y,v;)

Uro0Obl MPOBEPUTH TOYHOCTH YHCIEHHOTO pEHICHUS, PEIIuM
YPAaBHEHHUE, UMEIOLIEE TOYHOE pelleHue. TOYHOEe PELICHHE MMEKOT JIU-
HeliHble auddepeHnnansHble YpaBHEHHsST BTOPOTO TOPSIIKA C MOCTOSH-

HbIMH K03 duumenTamy, T.e. ypaBHenus Buga Y'+a, -y’ +a, -y =0,
TJI€ a1, @; — NOCTOSHHBIE BeMMUMHbl. OOIMM PELIEHUEM yPaBHEHHS SIB-
nsercs GpyHKIus y(X)=C1-ek1X+C2-ek2X, rne C,, C, — nocrosiHHble, Ky, Ky —
KOPHH XapakTepucTuueckoro ypapuenus K”-+a,-K+a, =0. Ecm
KOpHH paBHEIe, To pernenne nmeer Bux Y(X)=C -6 +C,-x-€*, ecm kopreii

BEIIECTBEHHBIX HeT, T.e. K , =a fiff, To pemeHne uMeeT BHUJ

y(x)=e**-(C, -cos x +C, -sin fx).
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3ananue 5. Haiimu pewenue o0b6bikHo8eHH020 Ouppepenyuaib-
HO20 IUHEIIHO20 YPABHEHUS BMOPO20 NOPAOKA C NOCMOSHHbIMU KOIPu-
yuenmamu Y" +3Y'+Y =0 na ouanazone usmenenus apsymenma X €
[-0.5, 1] npu nauansnvix ycrosusx y(-0.5)=-1, y'(-0.5)=0.5.

Pemenne.  CocTaBUM  XapaKTEPUCTHYECKOE  YpaBHEHHE

k? +3k+1=0. Kopuu ypaBHEHHS BBIYHCISIOTCS 1O  (hOpMyIe

3 9
k,, = ~3 + 2 —1. KopHu BemecTBEeHHBIE W Pa3TUYHbIE TI0 BEIIMIHHE,

CIIE€I0BATEILHO, pelieHme YpaBHEHHUS HAMEET BHI:
[_g_ﬁ} (_Lﬁ}x
y(x)=C, -e 2 2) C,-e 22 Jlns onpenenenus MOCTOSHHBIX
Cy, C, MIPUMEHUM HavaJbHbIE YCIIOBUS ypaBHEHUSI:
[ 5pn o [2Bpe
-1=C,-e +C,-e (18).
BbIuncinm mepByo MPOU3BOAHYIO YPaBHEHHUS WU TOJCTABUM e
BO BTOpOE Ha4vaJbHOE ycIoBue
3 5 3 45
, 3 5 [T?J‘X 3 5 (7*7}*
y(x)=C,-|-———— e +C, | ——+— ¢ , CIelo-
2 2 2
BaTENBHO,
3 45 3 45
2= 1(-05) 2+ |(~05)
05=C,- 3. e[2 ZJ +C, - —LE e(2 2]
2 2 2 2
(29).

T.e. UIs ompeieseHUs] TOCTOSHHBIX HY>KHO PEIUTh CUCTEMY JIU-
HelHbIX anrebpandecknx ypaBHeHui (18) u (19). Pemenne BrImomHNM B
nakete MathCAD. Perienre npuBeieHo Ha puc. 24.

IMony4yuM YKCICHHOE pellieHHE YPaBHEHUS U COMOCTaBHM €ro C
TOYHBIM.

UrcnieHHOE pelieHre BBITIOIHUM C ITOMOIIIBI0 (popmybl Diinepa.
CHavana cegem nuddepeHnraIb-HOe ypaBHEHHE BTOPOTO TOPsAKA K
cucTeMe BYX MU hepeHINANTEHBIX YPABHEHUH MEPBOTO MOPSIKA
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T Mathcad - [difur2] — O >

m @ain [pasxka Bwa Bcraska @opmar  Muactpymentel  CHMEBOABHBIE ONEpALIARN

Ogno  Cnpaeka - 8 X
D-BEHGRAY| BR[| T: (D =& 50O 0
JNormaI ~ | Arial ~ |10 V|BIH|§§§EE§E
J Moii BeG-ysen v @
-3 3 . -3 43 . ”
[T_T] (- 03) 6[74—7}(_ 0.5)

¥ e | G g o

&, =l1solve(A B)

-0.014
o=
—-0.783

y(x)::co-e +tepe =« > £ 2
—05 — = o A Y B
— 0.4
- Tpaduk
on L n Mate n
¥(%) o.s b R A [z
o @ & x= I% <g
-09 i - 5 31 af -
o3 0 03 1
X + W
< >
Hamcmaure F1, uToBbl oTKpbITE CNpaeky. ABTO CT
Puc. 24. TouHoe pelnieHNe ypaBHEHUS
r_
Y =%
' , KOTOpas JyIsl JaHHOTO YPaBHEHUS UMEET BUL
Y =G(X.y.v1)
y'=z
r — _3_}?' — }r

Pemenue npuseaeno Ha puc. 25 u puc. 26. I'paduueckoe npen-
CTaBJICHHE NPUBEIEHO Ha puc. 27.
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|;.“Bﬂi||’63|m[|ml|l’lz]@ - T X

Al = o A
Iﬁa L]
|Bnavsmn y I.IJp'mt'l Bupasﬂvunauue 'lu:.nu C1|n'|
| Byep 0. T |
A17 - (o fe |
Al B8 | c ] p | €
1 |x ¥ z yt
2 -0,5 -1 0,5 -0,9996
3| -0,35 -0,925 0,425 -0,93
4 | -0,2 -0,8613 0,3725 -0,8688
5| -0,05-0,8054 0,3341 -0,8141
6| 0,1 -0,7553 0,3045 -0,7644
7 0,25 -0,7096 0,2808 -0,713
8 | 04 -0,6675 0,2609 -0,677
5| 0,55 -0,6283 0,2436 -0,638
10 0,7 -0,5918 0,2282 -0,6015
11 0,85 -0,5576 0,2143 -0,5674
0,2015

[n]

iR

Puc. 26. I'paduueckoe cOMOCTaBICHHE YUCICHHOTO U TOYHOTO PEIICHUIA
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= S
m 2
z 2

ia)
(wirdod muHawEdgolo rarkad) KiHoHTEdA KHHOMAd 20HROL H A0HHADHE, (7 JHJ m \m
| ogoLlo) nM %
1 EDWL J gONl . T | M 4 » W S
[ P =R H =S
(2T 2/ 0uS+T/E-) ) aXTL 882 0- (2T V. (2/S 0vS-T/E-) JdXTL FTOD-=[G-TTDE- )« ST'HTID=  TID.ST'0+TIE= I|ZT o N\
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(puc. 29).
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T Mathcad - [difur2]

d

m @aiin  [paeka Bwa Bcraska @opmat  VHoTpymedTsl  CUMEBOABHBIE CNERALMAKN

OgHo  Cnpaska -
D-BH|ISERY|$BE|- P =
Variables Times Mew Roman | |
Moii Beb-ysen v| @ao

Given
(V) + 3DV) +2(v)=0
D5 =-1 2(-05)=03
z = Odesolve(v,1.20) v=-03-04.1 ) = Y¥) =
—03 -1 -1
~0.335, -0.952 -0.952
— 0.6 -~ -0.909 -0.909
Pl -0.869 -0.869
-0 L -0.832 -0.832
’
_}"_(':')_ 0.8 2 o-0.797 -0.797
e -0.764 -0.764
-0 -0.733 -0.733
- L :’ -0.704 -0.704
o3 0 03 -0.677 -0.677
-05 v -0.65 -0.65
" -0.625 -0.625
-0.601 -0.601
-0.578 -0.578
-0.556 -0.556
-0.535 -0.535
<
Haxmute F1, yToBel oTKpEITE CNpaBKy. ABTO

Puc. 28. Perienne ypaBHeHus ¢ UCob30BaHueM QyHkiuu 0desolve
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T Mathcad - [difur2] - O X

rm Dain [lpaeka Buwa Bcraska ®opmar  MHcTpymedTsl  CUMEBCABHBIE CNEpaLAN

Okno  Cnpaeka - & x!
O-2ld &RV & B | e =520
Normal ~ | Arial ~ |10 v| B 7 U | == =|i=
Moii Be6-ysen e
7 Y ~
M=o, DW= =3¥, - Yo )

q = ridixed (v, —0.3.1,10.D)

0 1 2

0 -0.5 -1 0.5

1 -0.35 -0.93 0.435 _05

2 -0.2( -0.869 0.386

3 -0.05| -0.814| 0.347 -oe

E 0.1| -0.764| 0.316 q{w‘o'?

3 0.25| -0.719 0.291 —_—08

b 04l -0.677 0.27 -09

7 0.55| -0.638 0.251 -1 T 0s 0 o0s os

8 0.7 -0.601 0.235 @

9 0.85| -0.507 n.22

10 1 -0.535 0.207 v
< >
Haxenante F1, uToBbl oTKpbITE CNPaBKY. ABTO

Puc. 29. Perienune ypaBHeHus ¢ ucnonb3oBanueM ¢yukiuu rkfixed

[TosryuenHbIe pe3yabTaThl COBMNAAAIOT.

BAPUAHTDI 3AJAHUA 5

3aaHo 0OBIKHOBEHHOE U depeHIanbHOe ypaBHEHUE BTOPOTO

nopsinka  Y' = f(Y',y,X) ¢ wHavanbueiMu ycnoBusmu Y(@)=Y, u
y'(a) = Y, . Haiitn ananutiueckoe (Tounoe) pemenue ypaBHenus. Haii-

TH YHCJICHHOE pEeIleHHe YPaBHEHHS METOJIOM OJiliepa Ha MPOMEXKYTKe

xe[a, b]. OueHnTh MaKCUMAITBHYIO MOTPEITHOCTH BHIYUCICHUSL.

Pemenue BemonauTh B Microsoft Excel u makere Mathcad.
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B ortuere npuBecTu:

® TOYHOE PEIICHUE YPaBHEHHS;

e (hopmyiy Ditniepa 11t BBIYUCICHUSI YUCIICHHOTO PEIICHUS YpaB-
HEHUSI BTOPOTO MOPSI/IKA;

e periieHre ypaBHeHus mo Gpopmyse Ditnepa B Microsoft Excel;

e rpa KK TOYHOTO U YHCIICHHOTO PEIICHUIA;

® MAaKCHMAJIbHYIO TOTPEIIHOCTh — aOCOJIOTHYIO W OTHOCHTEIIb-
HYIO;

e onucanre (QYHKOWA pemeHus: OOBIKHOBEHHOTO Au(depeHiu-
anpHOTO ypaBuenus 0desolve u rkfixed;

e periieHus, MojydeHHble B makere Mathcad ¢ wucnonb3oBanueM
¢byukimii odesolve u rkfixed.

BA- MMPOMEXY-
o | et | Tyciopns | pocme
) y'—4y'+1.8y =0 | y(2)=185; xe[2,2.93]

' y'(2) =-15
, y’—25y'+6y=0 | y(1)=08; xe[L,2.33]

' Y@ =25
; y' -4y’ +2y=0 | y(2)=185; xe[2,3.48].

' y'(2) =-15
\ 3yu _ 2y! =0 y(17) =-0,5; xe[1.7, 3.45]

' y'(1.7) =15

y"+0.6y' —2y=0 | y(0.5)=18: xe[0.5, 1.61].
> y'(0.5)=0,5
. y"-1.8y=0 y(0.4) =0,85: xe[0.4,1.8]

' y'(0.4)=-15
, 1.7y"-2y=0 y(0.6) =18; x<[0.6, 2.75].

' y'(0.6) =-2,5
. 1.2y" -4y =0 y(-1.5)=05; xe[-15,2.15]

' y'(-1.5)=13
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9. y"+35y'+2y=0 | y) =1 y'()=-1 | xe[1,2.75]
. y'+4y'+2y=0 y(0.3) =0,85; xe[0.3, 1.58]
10 y'(0.3) =11
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